

русские бригады были намечены к использованию на наиболее ответственных направлениях 5-й Армии.

16 Апреля 1917 г. 6 час. утра.

Сквозь густые и низко нависшие тучи, с тру-
дом стал пробиваться свет. Стоял густой туман, за-
труднявший наблюдение. Дул сильный пронизы-
вющий ветер.

Французская артиллерия ещё задолго до ука-
занного срока начала свою подготовительную ра-
боту и лишь довела ее до ураганного огня в те-
чении 15-го апреля.

Было выпущено свыше трех миллионов вы-
стрелов. Повсюду оказались проделанными ши-
рокие бреши в проволоке, несмотря на то, что в
некоторых местах проволочные заграждения пред-
ставляли двойные и тройные полосы.

Размокшая от дождя почва оказалась крайне
тяжёлая для движения. Тем не менее, атакующая
пехота 5-й Армии наступала с большим воодушев-
лением и легко достигла первых неприятельских
линий, но здесь атака была встречена ужасающим
огнём пулемётов противника, которые оказались
уцелевшими от всеуничтожающего огня француз-
ской артиллерии.

Наступление замялось. К полудню, после очень
трудных боёв, в 5-й Армии обозначился серьёз-
ный успех только на правом фланге, где войска
VII Корпуса овладели селениями Courcy Loivre
и Bergneicourt.

Успех достигнутый в районе Курси, принад-
лежал 1-й особой русской бригаде.

Так закончился для 1-й русской бригады день
16-го апреля в течении которого эта бригада вы-
держала с успехом тяжёлое боевое испытание.
Частями бригады было взято в плен одиннадцать
офицеров и 635 немецких солдат. Потери бригады
составили 28 офицеров и около 50 % солдат.

Хотя глубокий прорыв и не удался, общая
обстановка дала Главнокомандующему Ген. Ни-
вель основание решиться на продолжение насту-
пательной операции, изменив лишь общую ей
идею.

В соответствии с вновь установленной задачей
VII Корпус должен был повторить атаку на высоту
108, Mont Sapigneul и Mont Spin.

Взятие этих пунктов, совместно с положением
достигнутым усилиями 1-й особой бригады у Кур-
си, создавало бы выгодное охватывающее положе-
ние по отношению к Бrimонскому Массиву.

17 апреля 1917 г. в 7 час. утра 1-я Бригада
приступила к выполнению возложенной на неё
задачи и одним батальоном 2-го особого полка
атаковала укреплённую группу Carré.

После некоторого успеха, заключавшегося в
овладении северной части названной группы, ба-
тальон всё же был вынужден к отходу, под давле-
нием огня противника и его контр-атак.

Вечером немцы широким фронтом перешли в
контр-наступление. Эта попытка была немедленно
ликивидирована на участке русской Бригады. Этот
день стоили обеим сторонам значительных потерь.

Наконец 18 апреля, под покровом густого ту-
мана, 2-й особый полк ворвался в укрепление
Carré и его занял.

После взятия указанного укрепления, задача
возлагавшаяся на 1-ю особую бригаду могла
считаться законченной.

В ночь с 19 на 20 апреля, части 1-й особой
Бригады были сменены прибывшей свежей 152
Франц. дивизией.

3 - я Особая русская Бригада, как указывалось
выше, была расположена таким образом, чтобы в
нужный момент поддержать VII Корпус.

Находившаяся впереди 40-ая Франц. дивизия,
с приданным к ней 3-м батальоном 6 особого полка
— утром 16-го апреля атаковала высоту 108 и
западную часть возвышенности Sapigneul.

Высота 108 осталась за нами, на остальных же
участках Французы были отброшены назад.

Для поддержки их, был направлен ещё один
батальон 6-го особого полка. Остальные части 3-й
бригады (5-й особый полк и один батальон 6-го
полка) были направлены для поддержки 37-ой
Франц. Дивизии, после выяснившиеся неудачи и
в этой Дивизии, атаки на восточную часть возвы-
шенности Sapigneul и высоту Mont Spin.

В виду ужасающей погоды, атака была отло-
жена сначала на 18-ое затем на 19-ое Апреля.

В командование центральным сектором атаки,
вступил Ген. Марушевский. Русские батальоны
бросились вперёд и овладев первой неприятель-
ской линией продолжали энергично наступать,
атаковав и заняв три линии укреплённых позиций
Tranchée de Parallelle, Tranchée de Lemberg и на
плечах противника, после горячего штыкового боя,
ворвались и заняли Tranchée de Talus, неустоявшую
перед их натиском.

Право-Фланговый же батальон пересёк лес и
занял вершину высоты Mont Spin, стремясь
обойти с тыла встреченные на ней окопы. В тече-
нии этого манёвра, русскому батальону пришлось
выполнить выдающуюся атаку на немецкие поле-
вые батареи, находившиеся в лесу на обратном склоне Mont Spin, причём германским артилле-
ристам пришлось отбиваться от наседавших на
них русских солдат, ручными гранатами.

Все эти действия русских войск вызвали восхи-
щение Французов, которые в своих донесениях
называли эту атаку блестящей (brillante).

Зарвавшиеся вперёд, попытки немцев атако-
вать наши полки с флангов и с тыла стали более
и более настойчивыми. Противник старался отре-
зать наши геройские войска, далеко увлечённые
вперёд успехом.

Пришлось отдать приказ об отходе. Охваты-
ваемые превосходящим по числу неприятелем,
стремившимся окружить отходивших со всех сто-
рон, оспаривая у противника каждый шаг, выби-
вая ручными гранатами противника из траншей
находившихся в их тылу и уже занятими нем-
цами, двигались русские батальоны к своим ис-
ходным позициям.

Потери нанесённые немцам войсками Ген. Ма-
рушевского были очень внушительными. Вражес-
кими трупами были заполнены все окопы.

Велики были и наши потери. Донесение Ген.
Марушевского определяет число убитых и раненых
в 2.068, из них 17 офицеров. Потери обеих
русских бригад в Апрельской операции опреде-
ляются в 70 офицеров и 4.472 солдат убитыми,
ранеными и без вести пропавшими. (По француз-
ским источникам потери определялись в 5.183 ч.).

Необходимо добавить, что наступление 6-й
Франц. Армии.. — (Ген. Манжен) кончилось
неудачей. 29-го апреля 1917 г. последовало рас-
поряжение из Парижа об отсрочке всякого на-
ступления. Ген. Нивель был заменён на посту
Главнокомандующего Генералом Петен.

Мы беспристрастно константируем, что глав-
ный и почти единственный успех в этом грандиоз-
ном Энском сражении, был в секторе VII Корпуса,
куда входили обе особые бригады.